

Секция «Юриспруденция»

Нецензурная брань как один из юридических фактов мелкого хулиганства
Тизова Анастасия Викторовна

Студент

Саратовская государственная академия права, Институт законотворчества,

Саратов, Россия

E-mail: levinnn11@rambler.ru

В последнее время в средствах массовой информации достаточно часто обсуждаются инициативы органов власти в рамках ужесточения ответственности за нецензурную брань. Ведь, как мы уже знаем, современное российское законодательство направленно на гуманизацию общества, повышение нравственного уровня.

Существующих правовых средств борьбы со сквернословием - административно-правовых и уголовно-правовых - вполне достаточно, но их необходимо конкретизировать. Так, например, часть первая статьи 20.1 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях (далее КоАП РФ)[2] предусматривает ответственность за мелкое хулиганство - нарушение общественного порядка, выражающее явное неуважение к обществу, сопровождающееся, в том числе, нецензурной бранью в общественных местах, оскорбительным приставанием к гражданам. Санкция по данному административному правонарушению - штраф в размере от пятисот до одной тысячи рублей или административный арест на срок до пятнадцати суток.

Если имеет место оскорблениe, то есть унижение чести и достоинства, выраженное в неприличной форме (в том числе с использованием ненормативной лексики), - речь идет уже о преступлении, предусмотренном частью первой ст. 130 Уголовного кодекса РФ, которое наказуемо штрафом в размере до сорока тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до трех месяцев, либо обязательными работами на срок до ста двадцати часов, либо исправительными работами на срок до шести месяцев. В случае оскорблениe, содержащегося в публичном выступлении, публично демонстрирующемся произведении или средстве массовой информации, нарушитель закона рискует быть привлеченным к ответственности в виде штрафа в размере до восьмидесяти тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до шести месяцев, либо обязательными работами на срок до ста восьмидесяти часов, либо исправительными работами на срок до одного года[4].

Таким образом, соблюдать нормы нравственности требуют от нас не только моральные и религиозные устои, но и закон: умышленно сказанное или неосторожно пророненное бранное слово может обернуться серьезными проблемами[1].

Наша задача состоит в том, чтобы сформулировать определение понятия «нецензурная брань», потому как отсутствует его нормативное закрепление. Сравним нормы административного и уголовного законодательства, такие как статья 20.1 «Мелкое хулиганство» КоАП РФ и статья 130 «Оскорблениe» Уголовного кодекса Российской Федерации (далее УК РФ)[5], так как эти нормы предусматривают ответственность за «неуважение к обществу», а также оскорблениe личности, что напрямую нарушает конституционные права и свободы человека и гражданина.

Исходя из того, что данная проблема малоизучаема, предлагаю вам свое видение на определение данного понятия: «Нецензурная брань - это непристойная форма вы-

Конференция «Ломоносов 2011»

ражданином своей мысли, влекущая унижение человеческого достоинства и подрывающая моральные устои общества».

Отграничение норм уголовного и административного законодательства протекает в следующем:

- правонарушение, предусмотренное статьей 20.1 КоАП РФ и преступление, предусмотренное ст.130 УК РФ являются разновидностями общего понятия «правонарушение», которое представляет собой виновное противоправное общественно вредное деяние, выражющееся как в действии, так и бездействии и обеспечивающееся мерами принуждения со стороны государства.

-деяние, предусмотренное статьей 20.1 КоАП РФ выступает общественно вредным, а деяние, предусмотренное статьей 130 УК РФ выступает уже как общественно опасное.

- в качестве мер наказания и в административном и в уголовном законодательстве предусматриваются штраф и арест.

В судебной практике случаев привлечения к административной ответственности за мелкое хулиганство, выражющееся в нецензурной бране, по данным статистики[6], очень мало. Следовательно, можно делать выводы, что бранная лексика стала нормой в российском обществе[3].

Итак, если обсценная лексика окончательно вошла в обиход граждан и не подвергается правовым воздействиям, и, если сами граждане равнодушны к такому проявлению мелкого хулиганства в обществе, то, видимо, стоит ссылаться на правовую неосведомленность граждан, или неуважение к самому себе, а может стоить закрыть глаза на все это, и к нецензурной бране, согласно ст.20.1 КоАП РФ отнести оскорблению конкретного лица, умоляющего его честь и достоинство? Вопрос остается открытым.

Предлагаю посвятить отдельную статью «нецензурной браны», где будут закреплены основные положения (одним из которых будет закрепление понятия), меры пресечения и перечень наиболее уязвимых общественных мест, где такое проявление человеческого поведения недопустимо. Если же такое не представится возможным, то предлагаю следующую трактовку части 1 статьи 20.1 КоАП РФ: ««Мелкое хулиганство, то есть нарушение общественного порядка, выражющее явное неуважение к обществу, сопровождающееся нецензурной бранью как в отношении конкретного лица, так и в общественных местах, оскорбительным приставанием к гражданам, а равно уничтожением или повреждением чужого имущества, - влечет наложение административного штрафа в размере от пятисот до одной тысячи рублей или административный арест на срок до пятнадцати суток».

Литература

1. Жельвис В. И. Поле браны. Сквернословие как социальная проблема. М., 2001. С. 350
2. Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях. М., 2010
Колпакова Ш., Максимов И., Рамалданов М. Нецензурная брань в общественных местах // Российская юстиция. 2003. №. 11
3. Садиков О.Н. Ученые-юристы МГУ о современном праве//Комментарий к статье 20.1 КоАП РФ. М., 2005. С.464

Конференция «Ломоносов 2011»

4. Уголовный кодекс Российской Федерации. М., 2011
5. Федеральная служба государственной статистики России: <http://www.gks.ru>